
BA004 zkouška: ukázková 1

Př́ıklad 1. Náhodná veličina X má hustotu

f(x) =


cx2, −1 ≤ x ≤ 2,
c, 2 < x ≤ 3,
0, jinak.

Určete: [40 b.]
(a) konstantu c ∈ R;
(b) P (X ≥ 1);
(c) distribučńı funkci F (x);
(d) rozptyl náhodné veličiny X;
(e) rozptyl náhodné veličiny Y = 1

3X
2.

Př́ıklad 2. Máslo se strojově porcuje a baĺı na automatické lince. U náhodně vybraných vzork̊u byly
zjǐstěny tyto hmotnosti másla (v gramech):

251 253 245 238 255 241 248 244 248 239 250 246

Předpokládejte, že hmotnost másla je náhodná veličina s normálńım rozděleńım. Určete:

(a) nejlepš́ı nestranný konzistentńı odhad středńı hodnoty a rozptylu hmotnosti másla;
(b) 99% interval spolehlivosti pro rozptyl a směrodatnou odchylku hmotnosti másla;
(c) Baleńı másla má předepsanou hmotnost 250 g. Na hladině významnosti 0.05 ověřte, zda je porcováńı
stroje zat́ıženo systematickou chybou.

[30 b.]

Př́ıklad 3. Předpokládá se, že hodnota IQ je náhodná veličina s normálńım rozděleńım se středńı hodnotou
100 a rozptylem 225.
(a) Určete pravděpodobnost, že náhodně vybraný člověk bude mı́t IQ alespoň 80;

Náhodně vybereme 30 lid́ı a provedeme u nich test IQ. Označme Y počet takových z nich, kteř́ı dosáhnou
IQ alespoň 80. Určete
(b) rozděleńı pravděpodobnosti veličiny Y , zapǐste pravděpodobnostńı funkci;
(c) pravděpodobnost, že nejvýše 2 lidé budou mı́t IQ alespoň 80;
(d) rozptyl veličiny Y .

[30 b.]
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Př́ıklad 1. Náhodná veličina X má distribučńı funkci

F (x) =


0, x < −2,
0.11, −2 ≤ x < −1,
0.27, −1 ≤ x < 1,
0.64, 1 ≤ x < 2,
1, 2 ≤ x.

Určete: [35 b.]
(a) pravděpodobnostńı funkci a nakreslete jej́ı graf;
(b) P (X ≥ 0), P (X = 1);
(c) rozptyl veličiny X a veličiny Y = 5− 4X;
(d) modus náhodné veličiny X.

Př́ıklad 2. V určitém mı́stě vodovodńı śıtě byl opakovaně pozorován obsah chlóru ve vodě. Naměřily se
hodnoty:

obsah chlóru [v mg/10 l] 〈1.4, 1.6〉 (1.6, 1.8〉 (1.8, 2.0〉 (2.0, 2.2〉 (2.2, 2.4〉
četnost 5 10 8 4 1

Předpokládejte, že obsah chlóru ve vodě je náhodná veličina s normálńım rozděleńım.

(a) Určete nejlepš́ı nestranný konzistentńı bodový odhad středńı hodnoty a rozptylu obsahu chlóru ve vodě.
(b) Určete pr̊uměrnou hodnotu obsahu chlóru, která s 99% spolehlivost́ı nebude překročena.
(c) Na hladině významnosti 0.01 ověřte, zda se pr̊uměrný obsah chlóru statisticky významně lǐśı od
předepsané hodnoty 1.5 mg/10 l.
(d) Zp̊usob dávkováńı chlóru vede ke koĺısáńı obsahu chlóru v śıti, přičemž norma vyžaduje maximálńı roz-
ptyl 0.06 (mg/10 l)2. Na hladině významnosti 0.05 ověřte, že pozorováńı vyhovuj́ı normě.

• Testované hypotézy vždy zapǐste.

[35 b.]

Př́ıklad 3. Při zkoumáńı počtu vad u 30 motorových pil se dostaly následuj́ıćı výsledky:

počet vad 0 1 2 3 4 5 a v́ıce

počet pil 2 6 12 4 3 3

Na hladině významnosti 0.05 rozhodněte, zda je možné počet vad na jedné motorové pile považovat za
náhodnou veličinu s Poissonovým rozděleńım.

[30 b.]
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